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Π
ίνακες

Έ
νας

π
ίνακας

είναι µια δοµή δεδοµένω
ν π

ου απ
οθ

ηκεύει 
µια ακολουθ

ία απ
ό διαδοχ

ικά αριθ
µηµένα αντικείµενα ιδίου 

τύπ
ου, η οπ

οία µπ
ορεί να συµπ

εριλάβ
ει µέχ

ρι ένα 
π
ροκαθ

ορισµένο µέγιστο αριθ
µό αντικειµένω

ν.

Π
ιο φ

ορµα
λισ

τικά
:

�
Έ
στω

 s,u δύο ακέραιοι.
�

Σ
υµβ

ολίζουµε µε s…
u
το σύνολο τω

ν ακεραίω
ν j

τ.ω
. s ≤

j ≤
u (δηλαδή το διάστηµα ακεραίω

ν
s..u).

�
Έ
νας π

ίνακας είναι µια συνάρτηση 1-1 και επ
ί µε π

εδίο 
ορισµού ένα π

επ
ερασµένο διάστηµα ακεραίω

ν, π
ου λέγεται 

σύνολο δεικτώ
ν, και π

εδίο τιµώ
ν ένα σύνολο απ

ό 
αντικείµενα (τα στοιχ

εία του π
ίνακα).

�
Α
ν ο Α

 είναι ένας π
ίνακας και j

είναι ένας ακέραιος 
(δείκτης) στο σύνολο δεικτώ

ν του Α
, συµβ

ολίζουµε µε Α
[j] 

το στοιχ
είο του Α

π
ου β

ρίσκεται στη θ
έση j.
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Λ
ειτουργίες

σε Π
ίνακες

�
A
cce

ss(Α
,j):

επ
ιστρέφ

ει το στοιχ
είο Α

[j]

�
Le
ngth

(Α
):

επ
ιστρέφ

ει το π
λήθ

ος τω
ν στοιχ

είω
ν του Α

�
A
ssign(Α

,j,v):
εκτελεί τη λειτουργία Α

[j] = v

�
Initia

lize
(Α
,a
):

Α
ρχ

ικοπ
οιεί κάθ

ε στοιχ
είο του Α

στην 
τιµή v

�
Ite

ra
te
(Α
,f):

Ε
φ
αρµόζει την συνάρτηση f

σε κάθ
ε 

στοιχ
είo

του A
, ξεκινώ

ντας απ
ό εκείνο π

ου 
δεικτοδοτείται απ

ό το µικρότερο δείκτη του συνόλου 
δεικτώ

ν και καταλήγοντας σε εκείνο π
ου δεικτοδοτείται 

απ
ό το µεγαλύτερο δείκτη.
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Π
ολυδιά

σ
τα
τοι

Π
ίνα

κες
�
Έ
νας

διδιάστατος
π
ίνακ

ας
ορίζεται

ω
ς
ο µονοδιάστατος

π
ίνακ

ας
του

οπ
οίου

τα
στοιχ

εία
είναι

µονοδιάστατοι
π
ίνακες.

0
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    3
     4
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�
Έ
νας d

-διάστατος
π
ίνακας 

ορίζεται ω
ς ο µονοδιάστατος 

π
ίνακ

ας του οπ
οίου τα στοιχ

εία 
είναι (d

-1)-διάστατοι π
ίνακες.

�
Α
ν
<j

1 , …
 , j

d > είναι
ένα

διάνυσµα
d
 ακεραίω

ν
π
ου

ανήκ
ει

στο
σύνολο

δεικ
τώ

ν
ενός

d
-διάστατου

π
ίνακα

Α
, τότε

Α
[j

1 ,…
,j

d ] είναι
το στοιχ

είο
του

π
ίνακα

Α
 π
ου β

ρίσκ
εται στη θ

έση j
2
 του (d

-1)-
διάστατο

υπ
οπ

ίνακ
α
Α
[j

1 ] (π
ου αντιστοιχ

εί στη θ
έση j

1
του Α

), 
στη θ

έση j
3
στον (d

-2
)-διάστατο

π
ίνακ

α Α
[j

1 ,j
2 ]

(π
ου αντιστοιχ

εί 
στη θ

έση j
2
του Α

[j
1 ]), …

, στη θ
έση j

d
στο µονοδιάστατο π

ίνακα 
A
[j

1 ,j
2 ,…

j
d
-1 ] (π

ου αντιστοιχ
εί στη θ

έση j
d
-1
του A

[j
1 ,..,j

d
-2 ]). 

Α
[1,3

]

Π
ίνα

κα
ς
Α
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Π
ίνακες

στη C
�

Σ
τη

C
οι π

ίνακες δεικτοδοτούνται ξεκινώ
ντας απ

ό το 0
 και το όνοµα 

ενός π
ίνακα είναι και δείκτης στο 1ο στοιχ

είο του. 
�

Α
ν συµβ

ολίσουµε µε b
το µέγεθ

ος ενός στοιχ
είου του π

ίνακα Α
, τότε 

το j-οστό στοιχ
είο του π

ίνακα είναι το Α
[j-1] και β

ρίσκεται στη 
διεύθ

υνση
Α
 + b

*(j-1).
�

Κ
άπ

οιες φ
ορές το π

λήθ
ος τω

ν θ
έσεω

ν του π
ίνακα π

ου είναι 
κατειληµµένες απ

ό έγκυρα στοιχ
εία δεν είναι γνω

στό και αντί αυτού 
χ
ρησιµοπ

οιείται ένα στοιχ
είο φ

ρουρός το οπ
οίο σηµατοδοτεί το τέλος 

του π
ίνακα (αυτό π

.χ
. γίνεται στη C

µε τα αλφ
αριθ

µητικά).

 
0 

1 
... 

m
 

0 
[0,0] 

[0,1] 
…

 
[0,m

] 

1 
[1,0] 

[1,1] 
…

 
[1,m

] 

... 
…

 
…

 
…

 
…

 

n 
[n,0] 

[n,1] 
…

 
[n,m

] 

 

∆
ιδιά

σ
τατοι

Π
ίνακες

Σ
τη C

, ένας διδιάστατος
π
ίνακας Α

 µε n
γραµµές και m

 στήλες απ
οθ

ηκεύεται κατά 
γραµµές:

Α
[0
,0
], Α

[0
,1], ... , Α

[0
, m

], 
Α
[1,0

], ... , Α
[1,m

], ... , Α
[n,0

], ... , A
[n,m

].

Ά
ρα το στοιχ

είο A
[k,j] β

ρίσκεται στη θ
έση 

µνήµης A
 + b

*(m
*k

+ j). Γ
ιατί?
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Σ
υµµετρικοί

Π
ίνα

κες
�

Έ
νας

διδιάστατος
π
ίνακας 

µε 
ίδιο 

π
λήθ

ος 
γραµµώ

ν 
και στηλώ

ν 
ονοµάζεται τετραγω

νικός. 

�
Σ
υµµετρικός

ονοµάζεται
ένας 

τετραγω
νικός

π
ίνακας

Α
 
για 

τον 
οπ

οίο ισχ
ύει π

ω
ς
Α
[k,j] = Α

[j,k], για
κάθ

ε
0
 ≤

j,k
≤
n-1

(όπ
ου n

το 
π
λήθ

ος τω
ν γραµµώ

ν ή τω
ν στηλώ

ν του Α
).
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�
Υ
π
άρχ

ουν
1 + 2

 + ... + n διαφ
ορετικά

στοιχ
εία

και
άρα

απ
αιτούνται

(1+n)*n/2
 θ
έσεις

µνήµης
για

την
απ

οθ
ήκευση

του
π
ίνακα:

�
Τ
α στοιχ

εία του διδιάστατου
π
ίνακα απ

οθ
ηκεύονται σε έναν 

µονοδιάστατο π
ίνακα ω

ς εξής:

4
5

8
7

3
1

6
3
4
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        1

2
        3
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Π
ω
ς
υλοπ

οιείται  η A
cce

ss(A
,j

1 ,j
2 )

π
ου επ

ιστρέφ
ει το στοιχ

είο Α
[j

1 ,j
2 ] 

του συµµετρικού π
ίνακα Α

;

Π
ίνακα

ς
Α
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Τ
ριγω

νικοί
Π
ίνα

κες
�

Ά
νω

(κάτω
) τριγω

νικός
ονοµάζεται

ένας τετραγω
νικός

π
ίνακας

Α
 

για τον οπ
οίο ισχ

ύει π
ω
ς,

για
κάθ

ε
0
 
≤
j,k

≤
n-1,

Α
[k,j] = 0

 αν k < j 
(ή

k > j, αντίστοιχ
α), όπ

ου n
το π

λήθ
ος τω

ν γραµµώ
ν ή τω

ν στηλώ
ν 

του Α
.

Π
αράδειγµα

 Ά
νω

 Τ
ριγω

νικού Π
ίνα

κα
0

1
2

3
0

1
0

0
0

1
2
1

4
3

0
0

2
3
4

7
18

0
3

5
8
6

2
3

4
3

Π
ω
ς
µπ

ορεί
να

υλοπ
οιηθ

εί
ένας

τριγω
νικός π

ίνακας χ
ω
ρίς

µεγάλη
σπ

ατάλη
µνήµης;

Π
ω
ς υλοπ

οιείται  η A
cce

ss(A
,j

1 ,j
2 )

π
ου επ

ιστρέφ
ει το στοιχ

είο Α
[j

1 ,j
2 ] ενός 

άνω
 (ή κάτω

) τριγω
νικού π

ίνακα Α
;
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Α
ραιοί

Π
ίνακες

Έ
νας

π
ίνακας

Α
 µε n γραµµές 

και 
m

στήλες 
ονοµάζεται

αραιός, όταν
τα π

ερισσότερα 
στοιχ

εία έχ
ουν

την
τιµή

0
.

Π
α
ρά
δειγµα

Α
ρα
ιού Π

ίνα
κα
 Α

 µε 4
 γρα

µµές 
κα
ι 5

 σ
τήλες
0

1
2

3
4

0
0

7
0

0
0

1
1

2
0

0
-3

2
0

0
4

0
0

3
12

0
0

0
0

Τ
ρόπ

ος
Α
π
οθ

ήκευσ
ης

Α
π
οθ

ήκευση
ενός

δυαδικού
π
ίνακα

Β
 µε m

γραµµές και n
στήλες για τον 

οπ
οίο ισχ

ύει π
ω
ς Β

[i,j] = 0
,
αν Α

[i,j]
= 0

 και Β
[i,j] = 1, διαφ

ορετικά, για 
κάθ

ε 0
 ≤

i
≤
n-1  και

0
 ≤

j ≤
m
-1, καθ

ώ
ς
και

ενός
µονοδιάστατο

π
ίνακα

π
ου θ

α π
εριέχ

ει όλα τα  µη-µηδενικά στοιχ
εία του Α

 µε τη σειρά π
ου 

συναντώ
νται σε αυτόν (σύµφ

ω
να µε τον τρόπ

ο απ
οθ

ήκευσης τω
ν 

διδιάστατω
ν
π
ινάκω

ν στη C
).

Π
α
ρά
δειγµα

: O
 π
ίνακας

Β
π
ου

αντιστοιχ
εί

στον
π
ίνακα

Α
του

π
αραπ

άνω
π
αραδείγµατος

είναι:
0

1
2

3
4

0
0

1
0

0
0

1
1

1
0

0
1

2
0

0
1

0
0

3
1

0
0

0
0

Ο
µονοδιάστατος π

ίνακας είναι:

12
4

-3
2

1
7Τ
ι
κερδίζουµε µε αυτό τον τρόπ

ο 
υλοπ

οίησης του αραιού π
ίνακα;


